
 

DIREZIONE DIDATTICA STATALE DI CODIGORO 

Progetto: Consiglio Comunale dei Ragazzi  di Codigoro 

a.s. 2010/2011  

Denominazione Progetto 

Consiglio Comunale dei  Ragazzi (CCR) 

Area tematica d’intervento: 

Cittadinanza e Costituzione, in un’ottica pluridisciplinare.   

Classi coinvolte 

Le classi quarte e quinte della Scuola Primaria di Codigoro, Mezzogoro e Pontelangorino. 

Codigoro:           IV A  18 alunni;  IV B 14 alunni;  IV C  16 alunni;  

           V A  14 alunni;  V   B  22 alunni;  V  C  19 alunni.   

Mezzogoro:        IV A   2 alunni;  V  A   6 alunni. 

Pontelangorino: IV A   19 alunni; V  A  17 alunni. 

Docenti coinvolti 

I docenti  di Storia e Geografia in primo luogo e, per le attività pluridisciplinari, tutti i titolari di classe.  

Durata  

Nel corso dell’anno scolastico, con coinvolgimento pluridisciplinare. 

Premessa 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi è nato nell’anno scolastico 2005/2006, coinvolgendo le classi quarte e quinte della 

Scuola Primaria  di  Codigoro e Lagosanto e le classi prime  della Scuola Secondaria di Primo Grado dei due Comuni; 

il suo Regolamento è stato approvato  dal Consiglio Comunale di Codigoro nella seduta del 6/07/2005. 

Il CCR di Codigoro ha avuto un’interruzione, negli ultimi  anni, per problemi organizzativi tra i due ordini di scuola 

inseriti nel progetto. Su indicazione della Dirigente Scolastica, dott.ssa Ines  Cavicchioli, e dell’Assessore alla 

Pubblica Istruzione, dott.ssa Alice Zanardi, parte quest’anno scolastico con la partecipazione  delle sole classi quarte e 

quinte della Scuola Primaria di Codigoro, Mezzogoro, Pontelangorino. 

L’ iniziativa mira al coinvolgimento in prima persona dei ragazzi nell’ amministrazione municipale, attraverso una 

partecipazione guidata che educhi alla vita civile e democratica senza alcun vincolo a schematismi politici e partitici, 

come detta il Regolamento. Tale formazione segue un disegno più articolato che attiene a Cittadinanza e Costituzione. 

E’ stato composto  un Gruppo di Lavoro di Insegnanti che, in accordo con l’Assessore alla Pubblica istruzione, ha il 

compito di progettare l’iter per la costituzione del nuovo CCR, di vagliare il Regolamento alla luce delle novità di 

quest’anno, di guidare le classi nel lavoro di proposte e iniziative, di stringere accordi con l’Amministrazione 

Comunale  così da rendere  efficace l’esperienza degli alunni. 

Il Regolamento del 2005 rimane il punto di riferimento per quanto riguarda le finalità, gli obiettivi, la procedura delle 

elezioni, i compiti del CCR; sono state apportate solo quelle  modifiche dettate dalla nuova costituzione. 

 

 

 

 



 

Destinatari 

Il CCR si rivolge a tutti gli alunni,  attraverso i loro rappresentanti  membri. 

Finalità 

Migliorare la qualità della vita urbana dell’infanzia  e dell’adolescenza. 

Ampliare la conoscenza del territorio  da parte dei ragazzi e favorire la loro partecipazione attiva per il miglioramento 

dell’ambiente in cui vivono. 

Prendere coscienza dell’importanza del diritto/dovere del cittadino di partecipare attivamente e responsabilmente alla 

vita della città. 

Sperimentare  norme democratiche. 

Obiettivi  

Valorizzare le potenzialità di ciascuno, consentendo a tutti di essere protagonisti nelle esperienze. 

Impegnarsi nella realizzazione di ciò che si ritiene importante, imparando  a progettare e verificare. 

Creare relazioni di confronto e collaborazione con i pari  e con gli adulti, nel rispetto delle regole della convivenza 

democratica. 

Stimolare il senso di appartenenza ad una Comunità. 

Conoscere il Comune come organo amministrativo che realizza il pubblico interesse, all’interno della realtà del 

proprio territorio. 

Scoprire il funzionamento della “macchina comunale”. 

Partecipare in forma diretta al Consiglio Comunale. 

Metodologie 

 Coinvolgimento diretto degli alunni;  

discussioni e dibattiti spontanei e/o guidati; 

osservazione dell’ambiente attraverso attività di ricerca e uscite sul territorio;  

valorizzazione dell’attività di gruppo, di cooperazione, di gioco, 

produzioni creative, espressive e culturali. 

visita guidata agli Uffici Comunali; 

incontri con rappresentanti dell’Amministrazione Comunale.  

Fasi operative 

Scoperta dei  diritti e dei doveri dei bambini. 

Illustrazione del progetto a tutti gli alunni coinvolti. 

Studio e riflessione sull’ordinamento dello Stato e in particolare sul funzionamento del Comune come organo 

amministrativo. 

Visite guidate agli Uffici Comunali  e illustrazione del loro  funzionamento da parte dell’ Assessore alla Pubblica 

Istruzione, come da accordi presi. 

Incontro con il Sindaco per   scoprire come  avviene la campagna elettorale, l’elezione del Consiglio comunale, la sua 

composizione, il suo ruolo. 

Studio del Comune come territorio, comunità, amministrazione. 

Lavoro di ricerca per scoprire  le caratteristiche salienti del suo territorio:  i cenni storici, arte e monumenti, 

manifestazioni ed eventi, utilizzando materiale diverso. 



Candidatura, propaganda, elezioni dei componenti del CCR. 

Cerimonia  di insediamento del Consiglio Comunale Ragazzi. 

Attribuzione ad ogni classe di una tematica particolare da curare nel corso dell’anno scolastico (scuola,ambiente, 

sport, eventi …)  con possibilità di suggerimenti o proposte all’ Amministrazione comunale. 

Svolgimento di almeno un  Consiglio Comunale aperto ai ragazzi, da organizzarsi con l’Amministrazione comunale. 

Partecipazione del CCR ad iniziative proposte dall’Amministrazione comunale. 

Regolamento 

Il Regolamento del 2005 è rimasto il punto di riferimento  per quanto riguarda le finalità, gli obiettivi, le procedure 

delle elezioni, i compiti del CCR; sono state apportate le modifiche  necessarie  dettate dalla nuova costituzione. ( Si 

veda allegato) 

Durata del CCR 

Il Consiglio Comunale Ragazzi dura in carica due  anni scolastici. 

 Verifica e valutazione 

Al termine dell’anno scolastico verrà  stesa dal Gruppo di Lavoro una relazione per valutare la positività dell’ 

esperienza nella sua “nuova veste” dopo aver  ascoltato  tutte le parti coinvolte: bambini, genitori, insegnanti delle 

classi quarte e quinte, amministrazione comunale. 

Risorse umane 

Il Gruppo di lavoro  

 

Docenti interni : Nadia Ferrarini                Scuola Primaria Pontelangorino n.ore 15 retribuite  

 Licia Pozzati                     Scuola Primaria Codigoro per insegnante 

 Maria Antonietta Menza  Scuola Primaria Codigoro 

 Giulia Caccavale               Scuola Primaria Codigoro  

Referente del progetto Giulia Caccavale   n. ore 20 

L’organizzazione del progetto  ha visto la partecipazione del’Amministrazione Comunale, in particolare nella figura 

dell’Assessore alla Pubblica Istruzione , dott.ssa Alice Zanardi. 

Beni e  Servizi 

 

Referente del progetto 

Giulia Caccavale 

 
------ 

 
 
Si Allegano:  
Regolamento del 2005  
Modifiche del Regolamento 
 

 

 

 



 

 

 

 



 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



MODIFICHE APPORTATE AL REGOLAMENTO DEL 2005 

Il Regolamento del 2005 è rimasto il punto di riferimento  per quanto riguarda le finalità, gli obiettivi, 

le procedure delle elezioni, i compiti del CCR; sono state, però, apportate quelle modifiche  che la 

nuova situazione, composizione delle sole classi  4^ e 5^ della Scuola Primaria, spinge ad attuare.  

 

In questa prima fase sperimentale si ritiene opportuno procedere nelle attività solo con  quegli  adattamenti 
che, senza  alterare l’essenza del Regolamento, consentono la definizione di un piano di fattibilità più 
consono ai bisogni, alle esigenze e ai problemi di ordine pratico. 
 
A CHI SI RIVOLGE IL CCR: 
ai Ragazzi e alle ragazze delle classi quarte e quinte di Scuola Primaria. 
Classi coinvolte: 
Plesso di Codigoro Classe 4^A (al.18) 4^B ( 14al.) 4^C (16 al.) 

Classe 5^ A (14al.) 5^B (22al.) 5^C (19 al.) 
Plesso di Pontelangorino Classe 4^    (al. 19) 

Classe 5^    (al. 17) 
Plesso di Mezzogoro 
 
 

Classe 4^    (al.  2  ) 
Classe 5^    ( al.  6) 
 
 
 

- Possono essere eletti quali consiglieri del CCR gli studenti delle classi quarte e quinte della Scuola 
Primaria. 

- Costituiscono il corpo elettorale gli studenti e le studentesse delle classi coinvolte nel progetto. 

- Il CCR è costituito dai componenti come nel prospetto seguente e dura in carica due anni. 

COMPOSIZIONE DEL  CCR 
Sindaco: Sarà eletto sindaco che avrà ottenuto il maggior numero di voti validi nella lista del Sindaco, in 
caso di parità si ricorrerà al ballottaggio. 
Se vince un alunno di classe 5^,  il vicesindaco è necessariamente l’alunno /a di  classe quarta che ha 
ricevuto più voti, così da poter garantire la continuazione del Progetto l’anno successivo. 
Consiglieri : 1 rappresentante per ogni classe  
Il numero complessivo dei Consiglieri è di 10 componenti. 
Saranno eletti consiglieri comunali i candidati che hanno riportato il maggior numero di preferenze nella 
loro classe, in caso di parità sarà eletto il più anziano di età. 
 Giunta 
Nella sua prima riunione del CCR, su proposta del Sindaco verrà  nominata la Giunta, avendo cura che siano 
rappresentate tutte le sedi scolastiche.  
n. 4 assessori ( tra i quali uno con incarico di vicesindaco): uno per Pontelangorino, uno per Mezzogoro, due 
per Codigoro. 
 
ELEZIONI - TEMPI E MODALITA’ 
Dal 10 AL 15 gennaio in ogni classe avverranno le candidature a Sindaco e a Consigliere con le relative  
votazioni primarie, organizzate dall’insegnante di riferimento. 
Le votazioni Primarie porteranno ad un candidato sindaco e due candidati consiglieri per classe. 
Il candidato Sindaco, insieme ai Consiglieri e all’appoggio della classe, preparerà il suo Programma (Si veda 
art. 12 - aree programma) 



 
Dal 17 al 25 gennaio: campagna elettorale da parte degli alunni, nelle forme ritenute più opportune dalle 
insegnanti (cartelloni, volantini,dibattiti…) 
L’ eventuale apertura dei “comizi”  alle classi terze è a discrezione delle insegnanti, considerando il numero 
degli alunni e gli spazi a disposizione. 
28 e 29 gennaio: elezioni.  In ogni plesso, in orario scolastico, nella fascia oraria più consona alle insegnanti 
di riferimento, verrà istituito il seggio elettorale,  che sarà composto da tre alunni estratti a sorte, assistiti da 
un docente per sede.  
Per le modalità si veda punto f, g, h  art.10 del Regolamento. 
Entro la prima decade di febbraio si svolgerà la Cerimonia di insediamento del CCR, con la partecipazione 
di tutte le classi inserite nel progetto, presso il Teatro Arena di Codigoro, come da accordi presi con 
l’Amministrazione Comunale. 
 
COMPITI DEL CCR  
 Si veda art 11, 12,14,15 del Regolamento. 
 
Tale progetto si inserisce nel’insegnamento di Cittadinanza e Costituzione, in un’ottica pluridisciplinare, 
prevista dalle ultime disposizioni ministeriali  (legge 169 del 30. 10. 2008) 
 

 
 

Il Gruppo di Lavoro 
che ha curato il Progetto 


